

我省加快美丽乡村建设，推进乡村基础设施改善和产业振兴 美丽乡村建设的海南实践

■本报记者 孙慧 通讯员 杨洲
实习生 黄媛 曾君婧

冬日，走进文昌市东路镇葫芦村，雕花木窗、青砖白瓦的民居错落有致，百年菠萝蜜、荔枝树随处可见。在白鹭湖生态保护区，湖水碧波荡漾，倒映着古村美景。作为海南美丽乡村和城乡一体化的示范点，葫芦村不断迎来八方游客。

党的十九大报告提出，实施乡村振兴战略。我省2013年启动美丽乡村建设，遵循习近平总书记提出的“绿水青山就是金山银山”的发展理念，各部联动形成美丽乡村建设合力，加强农村环境整治和基础设施建设，多形式引入产业支撑乡村发展，因地制宜编制乡村发展规划，循序渐进突破乡村建设难点。

经过近5年摸索实践，全省农村环境“脏乱差”问题基本消除，一批美丽乡村示范点陆续迎接八方来客，千个美丽村庄建设规划蓝图雏形显现，这些散落在海南岛上的美丽乡村将逐步成为海南建设国际旅游岛、实现全域旅游目标的重要载体。

从“脏和乱”到“净与美” 整治环境卫生，呵护青山绿水

澄迈县老城镇罗驿村，百年祠堂前古榕参天，村道蜿蜒起伏，串起一栋栋火山岩砌成的民居，村庄里每家门前干净整洁。村里的义务保洁员李景如每天准时拿起扫帚打扫卫生。“村里每天干干净净的，看着舒服。”

几年前，由于垃圾处理设施、管理机制和村民的卫生意识较为落后，我省很多农村垃圾得不到相应处理。

2016年2月，现任省委书记、时任省长刘赐贵在保亭黎族苗族自治县什岭镇水尾村调研时指出，绿水青山就是金山银山，是美丽乡村建设的基础，要结合实际在乡村开展环境卫生整治工作，通过发展生态循环农业，完善垃圾收集转运体系、建设小型污水处理设施等措施，解决农村生产生活污染问题，确保山更青、水更绿，让人望得见山、看得见水、记得住乡愁。

在全面推进美丽乡村建设中，我省突出村容整洁环境美，以治理农村垃圾、

污水和农业面源污染为重点，深入开展“清洁家园、清洁田园、清洁水源”环境卫生整治，建成村庄垃圾收集点125万个，城市、乡镇、村庄三级保洁体系初步建成，垃圾收集覆盖全省100%行政村；累计投入9.06亿元推动农村污水治理，解决了部分农村环境问题。

改善农村环境是“持久战”，关键在模式创新、建立长效机制。2016年，我省首个全县域农村生活污水处理捆绑政府和社会资本合作(PPP模式)试点项目落户琼中黎族苗族自治县，时隔一年，试点工作颇有成效，记者在琼中湾岭镇大边村看到，相比于过去村里将生活污水直排的情况，如今，全村的生活污水以户收集，经过层层净化处理，再排入种满莲花的池塘。

今年5月，全省农村生活垃圾治理通过国家十部委考核验收，达到了我省美丽乡村建设的阶段性目标。

从“外在美”到“内在美” 探索八类美丽乡村建设模式

进入12月份，在五指山市水满乡，

垦区茶田依旧青葱。不少游客慕名而来，在茶园领略风光，品茶买茶。

省委七届二次全会提出，扎实推进“美丽海南百镇千村”建设，大力推动有产业支撑、有文化底蕴、文明程度较高、生态环境优美的特色产业小镇建设。大力推动美丽乡村建设，实现文明生态村全覆盖。

儋州市木棠镇铁匠村，打铁技艺世代相传。但随着科技发展，铁匠村又从打铁转变为加工黄花梨、牛角等工艺品。如今的铁匠村，村庄建起了手工作坊、村史展览馆、文化室，人来人往生气蓬勃。

在推进美丽乡村建设中，我省各县市根据自然禀赋、资源优势，摸索出产业特色型、滨海渔家型、乡村旅游型、生态保护型、文化传承型、环境整治型、城郊集约型、农村社区型等八类美丽乡村建设模式，成为全省全域旅游“日月同辉满天星”的重要支撑点和载体。

美丽乡村建设是一项系统工程。我省住建、农业、旅游、交通等联合形成合

力，把美丽乡村建设与农民增收、脱贫攻坚、全域旅游等结合起来，大力开展“五网”基础设施建设，加快城乡公共服务均等化进度，推进农产品优增效，促进一二三产业融合发展，逐步摸索振兴乡村的产业可持续发展之路。

今年5月份，省委书记刘赐贵在调研中指出，美丽海南“百镇千村”建设与脱贫攻坚、全面建成小康社会乃至农业、旅游业和房地产供给侧结构性改革都是密切联系、相辅相成的，必须要整体谋划、统筹推进。

在以美丽乡村等为重点抓手推动下，我省农村经济发展加快步伐。今年前三季度，全省农村常住居民人均可支配收入增长8.3%，贫困地区常住居民人均可支配收入名义增长11.2%。

从“盆景”到“风景” 点线面结合将打造千个美丽乡村

11月22日，省美丽乡村建设领导小组公布了一批美丽乡村示范村名单，海口施茶村、三亚北山村等171个建制村被命名为“海南省美丽乡村”。这是我省

实施《海南省美丽乡村建设五年行动计划(2016—2020年)》以来创建的第二批美丽乡村示范村，到2020年，我省要建成不少于1000个宜居、宜业、宜游的美丽乡村示范点。

美丽乡村建设，我省注重科学规律，从点到线到面，串联成片。未来三年，我省要建成一批乡村旅游特色民宿示范村和美丽乡村休闲旅游度假景区，美丽乡村要实现从“盆景”到“风景”。

截至目前，全省共完成2420个行政村和15926个自然村规划编制任务，村庄规划覆盖率达到96%。在今年6月份住建部公布的全国乡村规划工作检查中，海南乡村规划工作位列全国第四名，走在全国前列，也填补了我省“农村无规划”的空白。

省住建厅负责人说，当前我省美丽乡村建设正处于由点上探索向线上、面上推进的起步阶段，要遵循乡村发展规律，围绕省委、省政府的决策部署，加快美丽乡村建设，打造多层次旅游承接载体，助推全域旅游快速发展。

(本报海口12月8日讯)

反响

嘉宾点赞海南美丽乡村建设 胜地办盛会 汇才聚思想

本报椰林12月8日电 (记者李艳玫 林晓君)“今天，我一到会场就感受到了浓烈的氛围，我期待在论坛期间能够与其他领域的专家学者在思想上碰撞出激烈的火花。”12月8日，来参加2017年美丽乡村发展大会的“半农半X”创始人、日本作家盐见直纪这样跟记者描述了他的感受。

12月8日至12月10日，2017年美丽乡村发展大会在陵水黎族自治县清水湾度假区举行，国家级、省级有关部门负责人，国内外的专家、学者、企业家、乡村代表，海南省市县代表将围绕着美丽乡村建设献言献策。

盐见直纪告诉记者，这是他第一次来海南，在这里，他体验到了中国的另一种魅力。“现在，我的故乡已经下雪了，但这里依旧绿树成荫，花儿绽放，到处都展现出勃勃生机。”盐见直纪说，这次美丽乡村发展大会的举办，能够引起更多人关注农业、农村发展，推动各地美丽乡村建设。

“举办这个论坛不简单。”提起本次美丽乡村大会，台湾民宿协会创会会长、被称为“台湾民宿第一人”的吴乾正频频称赞。他认为，这个论坛将为未来乡村旅游发展指明新方向。

“海南未来大有可为。”吴乾正说，气候与地理位置是这里的劣势，加上良好的农业基础，海南非常适合发展深度旅游。“海南可以作为中国幸福经济大省，同时将美丽乡村建设和打造特色小镇相结合，吸引更多的人来共同创造幸福经济。”吴乾正说。

全国返乡论坛发起人、火山村荔枝创始人陈统奎表示，如今海南建设美丽乡村的氛围越来越浓烈了，从政府到社会团体再到群众，每个人都在热议如何开展美丽乡村建设。

传奇文化(贵州)景区投资有限公司董事长符定伟是海南人，他说，家乡的乡村旅游建设让自己感受颇深。与过去相比，海南的乡村旅游配套正逐步完善，卫生条件也得到了明显的改善。

符定伟表示，美丽乡村发展大会是一个高级别的专业论坛，为各地美丽乡村建设者提供了交流平台，国内外的乡村建设者可以在此做经验交流，同时将海南的乡村旅游推广到世界各地。

“各地美丽乡村、共享农庄的理念不一样，而在本次美丽乡村发展大会上，能让大家聚在一起交流，碰撞出思想的火花。”江苏博享光电科技公司董事长马世清说，“我对接下来两天的日程充满期待，最想看民宿民居综合的例子，可以从中了解当地政府对发展美丽乡村的政策支持。”



十二月八日，海南美丽乡村建设市县各级负责人培训班在陵水开班
本报记者 宋国强摄

海南美丽乡村建设市县各级负责人培训班开班 分享建设经验智慧 助力乡村振兴发展

■本报记者 周晓梦

这是一场长达3个多小时的精彩课程。

今天下午，作为2017中国(海南)美丽乡村发展大会的首场活动——海南美丽乡村建设市县各级负责人培训班在陵水黎族自治县清水湾开班授课。来自省内外的“老师”与“学生”们齐聚一堂，以“发展民宿经济 助力乡村振兴”为主题，共同分享美丽乡村建设的经验和智慧。

“回到家乡后，我一直在思考一个问题，我们建设美丽乡村、共享农庄的‘零部件’是什么？”培训班一开始，全国返乡大学生论坛发起人、海南火山荔枝创始人陈统奎便在讲台上直接抛出疑问。

听到这里，坐在讲台下的琼海市大路镇规建所工作人员钟羽劲，在笔记本上快速记录。“‘人’回来，美丽乡村才有

未来。”陈统奎分享的实践体会让钟羽劲颇有同感，他认为美丽乡村建设需要一批有想法且脚踏实地的“新农人”。

近年来，在不少地方的乡村出现一群“返乡人”，将消费者的乡愁与乡村的发展对接，把乡村打造成令人向往的地方。培训会上，来自台湾民宿协会创会会长吴乾正是这样的一位“返乡人”。从1995年建成自己第一家民宿开始，这20多年来，他一直在与民宿打交道。

“建设美丽乡村的‘零部件’是要靠创业者创造的，而‘六次产业’的逻辑可以帮助我们思考和找到这些‘零部件’所在，把土里土气的乡村变得扬眉吐气。”陈统奎说道。

“大家或许会问民宿经济到底是什么经济？我把它定义为‘幸福经济’，是回到家乡，享受乡村，做出自己的事业。”吴乾正认为，发展民宿是由上而下的社区村落运动，政府退居辅助角色，由社区当主角，通过“乡村、慢生活、爱自然”创

新改革，选择组织力量极大化，让更多村民一起合作创新，了解地方价值，活化地方文化，从而形成旅游、休闲、度假民宿产业聚落。

来自日本的嘉宾盐见直纪，则在培训班上带给大家另一种新观念——“半农半X”生活，就是一方面亲手栽种稻米、蔬菜等农作物，以满足自给自足的生活；另一方面从事能够发挥天赋特长的工作，用减法快乐过日子。

由此延伸出的“新乡村田园生活方式”，同样让现场听讲的市县各级负责人产生美丽乡村建设的新灵感，在现场引发关于发展乡村旅游村民与游客分享自己生活、如何提供多元化的乡村体验等实践路径的探讨。(本报椰林12月8日电)

12月8日，外国嘉宾在海南美丽乡村建设市县各级负责人培训班上认真“听课”。 本报记者 宋国强 摄



【椰视频】海南美丽乡村怎么建？扫描听国内外大咖怎么说

会场展馆宣传推介我省美丽乡村，促进各方交流 微缩小展馆 “美丽”大窗口

■本报记者 苏庆明

美丽的山水，现代的设施，丰富的民俗，多样的开发，通过图片、视频、微缩景观等手段，鲜活地把国内外及我省各个美丽乡村再现在与会嘉宾面前。记者发现，2017中国(海南)美丽乡村发展大会特意设立的美丽乡村展馆，吸引了许多与会嘉宾的目光。

“海南美丽乡村建设很不简单，能看得出政府做了很好的引导。”今天下午，在浏览了一遍海南各个市县美丽乡村建设成就展馆后，台湾民宿协会创会会长吴乾正对海南的成就予以肯定。

会场布置了陵水、白沙、琼海、临高、

澄迈、琼中、文昌、乐东、屯昌、昌江、保亭等市县展馆，各地不同样态、不同风情的美丽乡村令人目不暇接。初次来海南的吴乾正对海南优越的生态环境印象最为深刻，并感受到一股力量。“海南应该，也可以打造中国最好的度假胜地。”他向记者表示，可以看出海南具有发展好美丽乡村的强烈愿望，“如果要打造好美丽乡村，发展乡村旅游，就应该充分推介，展现海南的梦想蓝图。”

陵水展馆通过展板、微缩实景、LED大屏等展现了当地山海景观、南湾猴岛、疍家鱼排等丰富的旅游资源和美丽乡村建设成就，吸引了来自山东青岛西海岸新区旅游部门负责人驻足观看，并不时拍照分享。

“海南美丽乡村规划布局水平很高，值得学习。”这位政府干部向记者表示，会议现场也有许多山东的美丽乡村及其他国内外案例展示，这是一次相互学习的机会。“青岛有海，陵水也有海，但陵水的海仍然能吸引我们。”她说，双方自然条件存有很大差异，陵水包括美丽乡村在内的旅游产品很有吸引力。

市县展馆也让众多市县代表感到自豪。在琼中展馆，尽管对展出内容已较为熟悉，琼中住建局主任科员杨世华仍然驻足观看屏幕里轮番播放的本县美丽乡村美景。“我们做了许多工作，打造了许多美丽乡村，现在需要把好的基底给别人看，解决宣传短板问题。”

(本报椰林12月8日电)

12月8日，中国(海南)美丽乡村发展大会市县展馆吸引嘉宾关注。 本报记者 袁琛 摄

■本报记者 袁琛

会场布置了陵水、白沙、琼海、临高、

澄迈、琼中、文昌、乐东、屯昌、昌江、保亭等市县展馆，各地不同样态、不同风情的美丽乡村令人目不暇接。初次来海南的吴乾正对海南优越的生态环境印象最为深刻，并感受到一股力量。“海南应该，也可以打造中国最好的度假胜地。”他向记者表示，可以看出海南具有发展好美丽乡村的强烈愿望，“如果要打造好美丽乡村，发展乡村旅游，就应该充分推介，展现海南的梦想蓝图。”

陵水展馆通过展板、微缩实景、LED大屏等展现了当地山海景观、南湾猴岛、疍家鱼排等丰富的旅游资源和美丽乡村建设成就，吸引了来自山东青岛西海岸新区旅游部门负责人驻足观看，并不时拍照分享。

“海南美丽乡村规划布局水平很高，值得学习。”这位政府干部向记者表示，会议现场也有许多山东的美丽乡村及其他国内外案例展示，这是一次相互学习的机会。“青岛有海，陵水也有海，但陵水的海仍然能吸引我们。”她说，双方自然条件存有很大差异，陵水包括美丽乡村在内的旅游产品很有吸引力。

市县展馆也让众多市县代表感到自豪。在琼中展馆，尽管对展出内容已较为熟悉，琼中住建局主任科员杨世华仍然驻足观看屏幕里轮番播放的本县美丽乡村美景。“我们做了许多工作，打造了许多美丽乡村，现在需要把好的基底给别人看，解决宣传短板问题。”

(本报椰林12月8日电)

12月8日，中国(海南)美丽乡村发展大会市县展馆吸引嘉宾关注。 本报记者 袁琛 摄

■本报记者 袁琛

会场布置了陵水、白沙、琼海、临高、